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Анотація. Предметом дослідження є процеси, техніка управління, а метою написання 
статті є визначення елементів і механізмів системи управління інноваційним розвитком ту-
ристичних підприємств. У процесі аналізу системи управління інноваційним розвитком ви-
значені напрями змін і світосистемні закономірності розвитку суб’єктів туристичного біз-
несу, специфічні особливості й механізми управління інноваціями, методологічна основа як 
сукупність методів, принципів і процесів управління інноваціями; фактори впливу на процеси 
імплементації інновацій. У ході наукового пошуку обґрунтовано напрями змін управлінської іє-
рархії, значущість новацій в економічному зростанні підприємств, визначено об’єкти інновінгу 
туристичного підприємства.

Ключові слова: інноваційний розвиток, механізми управління інноваційним розвитком, ін-
новінг в туризмі, інноваційний потенціал.

Структура національного туристичного 
ринку свідчить про стійкі процеси управлін-
ських трансформацій, розвиток нових форм 
взаємодії різних суб’єктів господарювання в 
процесі глобалізації, інтеграцію виробників 
турпослуг і організаторів подорожей, зміну 
потреб споживачів і напрямів концентрації 
турпотоків, що передбачають пошук та імп-
лементацію різних видів інновацій у сфері 
туризму. Це потребує визначення оновленої 
системи управління інноваційним розвитком 
туристичних підприємств, що ґрунтується 
на сформованій методології управління, при 
встановлених процесах, сконструйованій 
структурі з використанням певної техніки 
управління інноваціями.

Обґрунтування економічної потреби но-
вовведень для сфери туризму розглядали 
А. Александрова, М. Бойко, Д. Бухаліс, В. Но-
віков, М. Кабушкін, Я. Качмарек, В. Кварталь-
нов, С. Мельниченко, Т. Ткаченко, Л. Шульгі-
на, Дж. Р. Уокер, Д. Ушаков, А.-М. Хьялагер та 
ін. Праці цих учених стали вагомим внеском у 
теорію інноваційного розвитку туризму. 

Незважаючи на широку панораму дослі-
джень й отримані здобутки, проблематика 
формування механізмів інноваційного розви-
тку туристичних підприємств не розглядалася 

як самостійний об’єкт дослідження, а опису-
валася в рамках окремих існуючих підсистем 
управління суб’єктів діяльності, лише точково 
окреслюючи окремі інноваційні зрушення.

Метою написання наукової статті є визна-
чення елементів і механізмів системи управ-
ління інноваційним розвитком туристичних 
підприємств. 

Побудова системи управління інновацій-
ним розвитком передбачає формування ціліс-
ного підходу до взаємопов’язаної сукупності 
елементів, які органічно поєднані з метою ви-
конання певних завдань і досягнення резуль-
татів.

За  процесним підходом [1, с. 23], іннова-
ційний розвиток підприємства визначають як 
процес господарювання, що спирається на 
безупинні пошук і використання нових спосо-
бів і сфер реалізації потенціалу підприємства 
у мінливих умовах зовнішнього середовища у 
рамках обраної місії та прийнятної мотивації 
діяльності, який пов’язаний із модифікацією 
існуючих і формуванням нових ринків збуту.

До основних принципів інноваційного 
розвитку підприємств зараховують [1, с. 24] 
принципи адаптивності, динамічності, само-
організації, саморегуляції, саморозвитку. Су-
купність вказаних принципів дозволяє сфор-



ISSN 2409-6873. Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. 2014. № 3 (65). 

148 Економіка, організація і управління підприємством

мувати цілі, завдання, визначити механізм, 
методи та функції управління інноваційним 
розвитком (рис. 1).

Управління інноваційним розвитком орі-
єнтоване на досягнення визначених цілей (за-
воювання більшої частки ринку, збільшення 
прибутку в поточному періоді чи в перспек-
тиві, забезпечення високих темпів сталого 
економічного розвитку і т. ін.) в умовах конку-
рентного середовища. Механізм використання 
законів менеджменту – це пізнання їх сутнос-
ті, змісту, умов дії, і на цій основі формування 
політики управління організацією. Отже, ро-
зуміння суті та змісту об’єктивних законів, що 
діють у сфері управління, буде сприяти підви-
щенню ефективності праці управлінців.

Мікрорівень конкретизує варіанти дій окре-
мих суб’єктів туристичної діяльності в пошу-
ку шляхів розвитку ринкових можливостей, 
які спираються на беззупинну та послідовну 
розробку та виведення на ринок різних нова-
цій з метою забезпечення тривалого виживан-
ня і стійкого розвитку в конкурентному сере-
довищі.

Процес управління як сукупність заходів 
(задач управління) охоплюють діяльність ке-
рівництва всіх служб на всіх рівнях з управ-
ління персоналом.

Доведено, що напрям інноваційного розви-
тку підприємства визначається двома змінни-
ми – інноваційним потенціалом і інновацій-
ним кліматом [8].

Джерелом розвитку та змін будь-якого 
об’єкта, системи або явища, в тому числі й 
інноваційного процесу, є протиріччя, які ви-
никають в процесі взаємодії внутрішнього 
середовища суб’єкта та зовнішнього серед-
овища. Мірою їх взаємодії, за визначенням, 
є сила, яка, як відомо, є векторна величина і 
характеризується модулем і направленням. Ці 
складові ідентифікують як інноваційний по-
тенціал, так і інноваційний клімат.

Визначення синергетичних законів і зако-
номірностей еволюції розвитку інноваційного 
процесу дозволить обґрунтувати і пояснити 
можливість їх перенесення в область теорії  
оцінки інноваційного потенціалу й інновацій-
ного клімату. В науковій літературі ці закони 
сформульовані як [9]:

а) інноваційний процес розглядається як 
складна система, яка є більш складною, ніж 
її підсистеми: фундаментальні дослідження, 
прикладні дослідження, дослідно-конструк-
торські розробки, розробка прототипу, вироб-
ництво, маркетинг і збут, ринок і споживачі, 
які розвиваються за законами синергетики;

б) інноваційний процес на підприємстві 
має всі фактори самоорганізації, які наявні у 
системах будь-якої природи: відкритість, нелі-
нійність, наяність умов;

в) інноваційні діяльність підприємства в 
своєму розвитку проходить степи організації: 
зародження, розвиток, зростання, обмеження, 
стабілізація, скорочення, самоорганізація (змі-
на стратегії і наступний розвиток);

г) аналіз інноваційної діяльності здійсню-
ється на основі даних про оцінку інновацій-
ного потенціалу суб’єктів і їх інноваційної 
активності.

Зіставлення факторів впливу на інновацій-
ний розвиток дозволяє накреслити три типові 
сценарії, для кожного з яких характерний свій 
підхід до визначення  напрямів інноваційного 
розвитку підприємства: 

1) рівень інноваційного потенціалу відпо-
відає рівню інноваційного клімату. Життєвий 
цикл розвитку потенціалу підприємства та зо-
внішнього середовища щодо обраної сфери ді-
яльності ідентичні;

2) рівень інноваційного потенціалу вищий 
за рівень інноваційного клімату. Тут можливі 
дві ситуації: коли ринок і його інфраструктура 
ще не сформувалися або коли потенціал інно-
ваційного клімату вичерпано і майбутній роз-
виток його передбачає впровадження суттєвих 
(проривних) інноваційних змін;

3) рівень інноваційного потенціалу ниж-
чий за рівень інноваційного клімату. Це посту-
повий розвиток підприємства на новому нена-
сиченому і не освоєному ринку, коли зовнішнє 
середовище пропонує широкі можливості у 
разі використання відповідних інноваційних 
змін.

Інноваційний розвиток туристичних під-
приємств ми розглядаємо в цьому дослідженні 
стосовно розвитку двох основних характерис-
тик: інноваційного потенціалу та інноваційно-
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го клімату, що впливає на потенціал як інно-
вінг (рис. 2).

До об’єктів інновінгу як процесу оснащен-
ня людей знаннями, бажаннями, можливостя-
ми про переваги творчої поведінки для вижи-
вання в умовах жорсткої конкуренції належать: 
процеси як система покрокового управління 

виробництвом; персонал як інтелектуальний 
капітал підприємства; технологія як методоло-
гія виробничих процесів; ресурси як джерело 
виробництва інноваційного турпродукту; по-
тенціал знань і вмінь, виробничих компетен-
цій туристичного підприємства (рис. 2).

 
Процеси: управління, проектування, регулювання, результативність, 

дифузія та імплементація інновацій  

Технологія: технології туроперейтингу, інформаційно-комунікаційні 
технології, маркетингові технології збуту, on-line технології броню-
вання та резервування, Інтернет, електронні та мобільні технології 

Персонал: базова підготовка, модернізація знань, підготовка 
наукового персоналу й поширення нових знань, формування творчого 

потенціалу, креативності та ділової успішності та ін., інтелектуальні 
ресурси підприємств туризму  

Ресурси: ощадне використання усіх видів туристичних ресурсів, 
відповідальне ставлення (сталий розвиток), помірне навантаження на 

природні та антропогенні ресурси туризму та ін., матеріально- 
технічні ресурси підприємств туризму 
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Рис. 2. Об’єкти інновінгу в туризмі

Складові інноваційного потенціалу й інно-
ваційного клімату є узагальненими складови-
ми розвитку, які враховують протиріччя і на-
пруженість у відношеннях між ними. На нашу 
думку, головна їх мета – це визначення не тіль-
ки позиції підприємства на ринку, але й потен-
ціалу адаптації підприємства до можливостей 
інноваційного розвитку, яка, в свою чергу, за-
лежить від життєвого циклу підприємства.

До об’єктів інновінгу як процесу осна-
щення людей знаннями, бажаннями, можли-
востями про переваги творчої поведінки для 
виживання в умовах жорсткої конкуренції 
належать: процеси як система покрокового 
управління виробництвом, персонал як інте-
лектуальний капітал підприємства, технологія 
як методологія виробничих процесів, ресурси 
як джерело виробництва інноваційного турп-
родукту, потенціал знань і вмінь, виробничих 
компетенцій туристичного підприємства.

Отже, складові інноваційного потенціалу й 
інноваційного клімату є узагальненими скла-
довими розвитку, які враховують протиріччя 
і напруженість у відношеннях між ними. На 
нашу думку, головна їх мета – це визначення 
не тільки позиції підприємства на ринку, але 

й потенціалу адаптації підприємства до мож-
ливостей інноваційного розвитку, яка, в свою 
чергу, залежить від життєвого циклу підпри-
ємства.

Теорія життєвого циклу [4] дозволяє ви-
окремити складові організації, які сприяють 
змінам і властивостям до адаптації, а крите-
рії інноваційної сприйнятливості є основним 
критерієм існування. 

Динамізм організації в ході інноваційно-
го розвитку призводить до структурних змін  
всередині організації: ускладнення системи 
інформації, зростання кількості ієрархічних 
рівнів, подорожчання процедур контролю, 
збільшення центрів прийняття рішень. В цьо-
му випадку організація породжує фактори 
свого нестабільного стану, які проявляються у 
зростанні організаційних витрат на утриман-
ня системи інформації, контролю, структури 
управління і в посилюванні процедур при-
йняття рішень (збільшення кількості формаль-
них правил і, відповідно, уповільнення реакції 
на зміни зовнішнього середовища). Зміни зо-
внішнього середовища – технологічні зміни, 
зміни кваліфікованої робочої сили, еволюція 
переваг клієнтів зміни умов конкуренції – в 
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сукупності перетворилися в бар’єри органі-
зації, яка не може змінити свою внутрішню 
структуру і свої взаємовідносини із зовніш-
нім середовищем. В результаті цього органі-
зація наближується до межі свого існування 
і відроджується шляхом трансформації своїх 
структур, технології, заміни або поповнення 
кадрів, зміни своєї стратегії, тобто існування 
підприємства можливе шляхом систематично-
го розвитку інноваційної сприйнятливості, як 
координатора відношень між внутрішнім і зо-
внішнім середовищем для використання змін 
на свою користь чи як фактора нових можли-
востей.

Безумовно, найважливішим фактором ін-
новаційного розвитку є знання. Підприємство, 
яке є репозитарієм знань, структурованих у 
бізнес-процеси, освоює нові можливості, ре-
конфігурує свої знання як активи, компетенції 
та компліментарні активи, відбираючи належ-
ні організаційні форми, а також правильно 
розподілені ресурси та здійснює ціннісноорі-
єнтоване ціноутворення продукції, яка проду-
кована на основі цих ресурсів. 

Отже, слід зазначити, що існуючий мето-
дологічний інструментарій системи управ-
ління інноваційним розвитком доповнено не 
лише уточненнями щодо сутності і принципів 
інновацій у туризмі, змінами, які впливають 
на конструювання механізмів управління, а 
й урахуванням моделей визначення турис-
тичної активності споживачів, динамікою 
сталого розвитку туристичних дестинацій, 
інфраструктури та ресурсів, їх цінності, уні-
кальності; ступеня «інноваційної зрілості» 
підприємства тощо. Новизна представленої 
позиції полягає у формалізації та інтеграції 
оцінки потенціалу підприємства з можливос-
тями досягнення максимального результату 
від управлінських дій з урахуванням таких по-
казників, як дієвість і цінність туристичного, 
інтелектуального, репутаційного, клієнтсько-
го та комунікативного потенціалів підприєм-
ства.
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Аннотация. Предметом исследования стали процессы, техника управления, а целью на-
писания статьи является определение элементов и механизмов системы управления инно-
вационным развитием туристических предприятий. В процессе анализа системы управления 
инновационным развитием определены направления изменений и глобальные закономерно-
сти развития субъектов туристического бизнеса, специфические особенности и механизмы 
управления инновациями, методологическая основа как совокупность методов, принципов и 
процессов управления инновациями; факторы, влияющие на процессы имплементации инно-
ваций. В ходе научного поиска обоснованы направления изменений управленческой иерархии, 
значимость новаций в экономическом росте предприятий, определены объекты инновинга 
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Summary. The subject of the study were the processes, technology management, and the purpose of 
writing is to determine the elements and mechanisms of development of innovative tourist businesses. 
During the analysis of the system of innovative development by: trends and changes global patterns 
of development of tourist business, specific features and mechanisms of innovation management, 
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